

О практической работе партийных организаций республики по реализации решений XIX Всесоюзной партийной конференции, июльского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС

Доклад Е. Е. СОКОЛОВА

Товарищи! Чем дальше отдалает нас время от XIX Всесоюзной партконференции, тем глубже понимание огромной значимости ее решений для судеб страны, для судеб нашего народа.

Конференция еще раз убедительно продемонстрировала могучий потенциал славной ленинской партии — подлинно движущую силу перестройки, ее инициатора и признанного лидера, выражающего интересы советских людей. Она в полной мере отразила ту новую политическую атмосферу, которая утверждается в обществе после апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС.

Главный итог конференции состоит в том, что по всем коренным проблемам, которые были предметом общепартийного, общенародного обсуждения на основе Тезисов ЦК КПСС, выработана программная политическая позиция.

Июльский (1988 г.) Пленум ЦК КПСС, определив развернутый план действий по выполнению резолюции конференции, подчеркнул, что в этот переломный период успех перестройки зависит от понимания партийными организациями, трудовыми коллективами, всеми кадрами своей ответственности, от их конкретных дел.

Закономерным шагом на пути реализации установок конференции явились только что состоявшиеся Пленум ЦК КПСС и внеочередная сессия Верховного Совета СССР.

Избрание Генерального секретаря ЦК КПСС Михаила Сергеевича Горбачева Председателем Президиума Верховного Совета СССР будет служить высшим интересам нашего государства, позволит усилить руководящую роль Коммунистической партии в обществе и полномочия Советов, повысить эффективность функционирования политической системы страны.

Идеи конференции, ее основополагающие решения имеют непреходящее значение и для Компартии Белоруссии. О чем бы ни шла речь, какая бы проблема ни ставилась, какой бы вопрос ни поднимался — они волнуют коммунистов, всех трудящихся Советской Белоруссии, вызывают у них живую заинтересованность, стремление повседневным трудом содействовать ускорению перестройки.

Именно с этих позиций и хотелось бы повести разговор на настоящем пленуме ЦК КПБ.

I.

Как вы знаете, делегация Компартии Белоруссии на XIX Всесоюзной партконференции поставила вопрос о переходе республики на принципы хозрасчета и самофинансирования. Совет Министров СССР принял наше предложение.

С одной стороны, это рас-

ширяет самостоятельность республики, ее областей, городов и районов в развитии экономики и культуры, с другой — повышает ответственность руководящих кадров, ученых, специалистов, всех тружеников за высокоэффективное использование научного, производственного, экономического и духовного потенциала. Это также и путь ломки административно-командных методов управления, избавления от иждивенческих настроений и местничества.

Территориальный хозрасчет должен четко определить экономическое лицо республики и каждого ее региона. Нашими принципами должны стать: работать — с полной отдачей, расходы — по доходам, жить — по средствам.

Разумеется, внедрение регионального хозрасчета — дело непростое. Некоторые товарищи не отдают себе отчета в том, что это не механический перенос заводского или отраслевого хозрасчета на республиканский, областной уровень.

Здесь нужен качественно иной механизм, основанный на экономических методах управления, сочетании различных форм собственности. По-новому мы должны не только управлять производством, но и научиться, что называется, торговать, удовлетворять потребности населения, решать широкий круг социальных и экологических проблем.

Региональный хозрасчет — это и качественно новый стиль работы, новый стиль мышления, который необходимо освоить нашим кадрам. Мы должны найти в себе силы вырваться из плена догматических подходов, командных методов управления, перейти на язык экономического, коммерческий в его научном понимании.

Некоторый опыт осуществления экспериментов в различных отраслях экономики у нас накоплен. Наши кадры приобрели определенные навыки в решении сложных, нестандартных проблем. Это, естественно, мы учитывали, когда вносили предложение о переходе республики на принципы хозрасчета. Но главное — исходили из объективных потребностей нынешнего этапа развития.

Какими же предпосылками мы располагаем для такого шага?

В республике высокоинтеллектуальный кадровый потенциал, достаточное количество учебных заведений для подготовки и переподготовки специалистов, в том числе и работников массовых профессий.

У нас имеются Академия наук, ведущая исследования как фундаментального, так и прикладного характера, целый

ряд отраслевых научных учреждений.

В республике высокоразвитая промышленность. Ее многие отрасли определяют научно-технический прогресс, высоко механизированное сельское хозяйство, мощный строительный комплекс, широко разветвленная сеть автомобильных, железнодорожных, воздушных путей.

Словом, мы располагаем всем необходимым для наращивания производства самых современных машин и механизмов, товаров народного потребления, продуктов питания, для организации эффективной торговли ими.

Если взять такой обобщающий показатель, как национальный доход, то за два года он увеличился на 11,2 процента при плане 2,1. Практически вся прибавка получена за счет повышения производительности общественного труда.

Произведенный объем национального дохода превышает используемую его часть на потребление и накопление более чем на 3 млрд. рублей — на 16 процентов. В целом вывоз продукции в стоимостном выражении больше ее ввоза на 1,2 млрд. рублей — на 6,2 процента.

Но давайте посмотрим глубже, вниманием в суть экономических процессов. Республика ввозит в основном сырьевые и топливно-энергетические ресурсы. Практически полностью покрываются за счет привозных наши потребности в металле, нефти, газе, угле, хлопке, шерсти. Ежегодно мы получаем из госфонда на производственные и фуражные цели зерна больше, чем продаем своего производства.

В структуре же вывоза, наоборот, преобладают готовые изделия. Потому-то баланс ввоза и вывоза складывается в пользу республики.

Но нам следует глубже продумать вопросы структуры производства и кооперированных связей с точки зрения их рациональности и эффективности.

В первую очередь надо сокращать ввоз той продукции, которую можем производить сами. Сейчас у нас изготавливается товаров народного потребления в расчете на рубль заработной платы на 1 руб. 90 коп. В целом показатель неплохой. В то же время спрос на многие виды бытовой техники, изделий для занятий спортом, туризмом, на детские игрушки, садово-огородный инвентарь, фотопринадлежности, мыло и стиральный порошок не удовлетворяется. Поэтому ежегодно в республику завозится непродовольственных товаров более чем на 2 млрд. рублей. Кроме того, почти на 900 млн. рублей поступает к нам продуктов питания, многие

из которых вполне можно производить и выращивать на местах.

Естественно, удовлетворение потребностей населения немислимо без широкого товарообмена. Но совершенно неоправданно, что, скажем, собственными силами обеспечивается спрос на овощные консервы для детского питания лишь на 29 процентов, огурцы консервированные — на 45, варенье и компоты — на 38 процентов. Далеко не в полной мере удовлетворяется спрос на мороженое, печенье, конфеты, бараночные, сухарные и некоторые другие изделия.

Зачастую из-за приверженности к старому порядку планирования этот достигнутого искусственно сдерживается рост объемов производства. Такая практика порочна. Ее надо преодолеть и прежде всего экономическими методами, развитием рыночных отношений.

Чтобы овладеть по-настоящему внутренним рынком, нужно по-хозяйски использовать все, что чем располагает регион. Учиться и учиться этому другим — наша неотложная задача. Иначе нам не получить того эффекта, который может, который должен дать хозрасчет.

Потребуется более широкий выход и на внешний рынок. Сейчас масштабы и структура экспорта не удовлетворяют потребности народного хозяйства республики. Госплану, внешнеторговым организациям вместе с министерствами и ведомствами Белоруссии необходимо осуществлять конкретные меры по ускоренному развитию экспортной базы республики с тем, чтобы уже в ближайшие годы в 2—3 раза увеличить объем товарооборота с зарубежными странами.

А теперь о финансовых предпосылках перехода на принципы регионального хозрасчета. Республиканский и практически все местные бюджеты исполняются с превышением доходов над расходами. Это позволяет дополнительно направлять на развитие инфраструктуры городов и районов, удовлетворение социальных потребностей населения примерно 300 млн. рублей в год.

Тем не менее проблем и здесь немало.

Пока формирование бюджетов регионов не зависит от эффективности работы предприятий и организаций, расположенных на их территории. Поэтому каждый регион стремится побороться получить ассигнований из общегосударственного фонда, что, естественно, не заинтересовывает местные органы в увеличении собственных доходов, порождает иждивенчество.

Необходимы новые подходы

к созданию бюджетов областей, районов и городов. Местные Советы должны будут заботиться о повышении эффективности производства и тем самым формировать свои бюджеты.

Каковы же вопросы, требующие в связи с этим первоочередного решения?

Это разработка научно обоснованных долговременных и стабильных экономических нормативов взаимоотношений между регионом и центром, между регионом и предприятиями, расположенными на его территории. Это укрепление финансовой базы местных Советов, расширение их прав в финансировании развития производственной и социальной инфраструктуры региона. Это, наконец, отладка целостной системы регионального управления и планирования.

Работу по внедрению территориального хозрасчета должен возглавить Совет Министров БССР. Следует создать программу, включающую всю совокупность долгосрочных и ближайших целей, путей и средств их достижения, этапы перехода на новые принципы хозяйствования. При этом нужно учитывать не только местные, региональные особенности, но и интересы единого народнохозяйственного комплекса страны.

Большие задачи ставит переход республики на принципы хозрасчета и самофинансирования перед наукой. АН БССР, высшим учебным заведениям, отраслевым институтам необходимо круто повысить эффективность фундаментальных и прикладных исследований, вывести их на мировой уровень и добиться резкого сокращения сроков освоения научно-технических разработок.

Только так мы сможем овладеть передовыми технологиями в различных отраслях производства, позволяющими получать высококачественную продукцию с минимальными затратами трудовых, энергетических и сырьевых ресурсов.

Работа впереди большая и ответственная. И не только для республиканских инстанций. Энергично включиться в нее предстоит советским органам на местах, комсомольцам и молодежи как наиболее подготовленной, целеустремленной, активной части населения. При этом в особом внимании нуждаются вопросы, связанные с совершенствованием хозрасчета на уровне трудовых коллективов.

Там, где этим занимаются серьезно, повышается заинтересованность коллективов в достижении высоких конечных результатов, как правило, более высокими темпами растет производительность труда, прибыль, снижается себестоимость.

За январь — август прибыль в народном хозяйстве республики увеличилась на 11,4 процента, в промышленности ее получено сверх плана 422 млн. рублей. Прибавка обеспечена главным образом за счет сокращения затрат на производство единицы продукции, которые снизились на 1,3 процента.

В целом за два года текущей пятилетки среднегодовые темпы выпуска промышленной продукции достигли 6,9 процента против 5,4 в минувшей, производительность труда — 6,4 при 4 процентах. Объем промышленного производства возрос на 14,3 процента при плане 9,3, производительность труда — на 13,2 при задании 9,1. Более высокие показатели достигнуты в Брестской, Минской областях и г. Минске.

Лучше стали решаться вопросы ускорения научно-технического прогресса. С начала пятилетки внедрено 948 механизированных поточных и автоматических линий, комплексно механизировано и автоматизировано 324 цеха, участка, производства, освоено около тысячи новых видов продукции.

Удалось приостановить падение фондоотдачи. Если за годы одиннадцатой пятилетки она снизилась на 12,6 процента, то уже в прошлом году стала возрастать.

Укрепились договорная дисциплина. За восемь месяцев выполнения обязательств по поставкам составило 99,92 процента.

Выявлены, однако, и трудности. Механизм торможения новых методов хозяйствования пока не изжит.

Предметные требуется решать проблему оздоровления финансового состояния предприятий и организаций. Наличие убыточных коллективов — явление уже само по себе не совместимое с принципами полного хозрасчета.

Хотя их число сокращается, однако 51 завод и объединение в январе — августе сработали с убытком в 36,7 млн. рублей. В Гомельской и Минской областях — по 10 таких коллективов, Витебской — 8. Более половины убыточных предприятий — в системе Госагропрома БССР.

Очевидно, некоторые руководители свихлись с такой работой, считают, что можно жить безбедно за счет дотаций. А потворствуют этому штабы отраслей, перераспределяя прибыль хорошо работающих коллективов. Практика порочная. Не надо путать социальную справедливость с благотворительностью за государственный счет. Надо учиться жить по средствам.

Важно детально разобраться с положением дел на убыточных предприятиях и определить их дальнейшую судьбу. Одни из них следует лишить самостоятельности и включить в состав экономического устойчивых заводов, другие передать в аренду, третьи — кооперативам.

[Продолжение на 2-й стр.]

